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就业问答

有声小说主播

凌晨2点，在北京一个小区内，喜
马拉雅有声小说主播张聪聪正在录制
新一期的小说《神医弃女》。提起张聪
聪这个名字可能很多人不知道，但提
起她的网名“暮玖”，这可是在喜马拉
雅平台有着137万粉丝的大IP。

张聪聪的声音干净、柔和，听起来

非常舒服。2009年，张聪聪进入湖北
中医药大学读书时，在课余时间，她开
始在YY语音上“玩声音”。跟一群喜
欢配音的网友一起在给电影剧本配
音，作为一种爱好互相交流。毕业
后，张聪聪并没有选择在老家从事
护理工作，而是当起了北漂，进入
北京一家文化传媒公司。在工
作同时，她还做了两份兼职，一
个是直播间有声主播，另一个是
广告配音。

近两年以来，张聪聪的收入从
原来的一个月几千元已经增长到

每月超10万元。更多的收入也意
味着更多的付出。2018年以来，她每

天工作时长都在10个小时以上，有时
熬夜到凌晨3点，有时在房间从日出开
始录音、剪辑直到日落。“因为节目每
天都要更新，粉丝每天都要听，不能断
更。”张聪聪说。

轰趴管家

轰趴馆，是现代年轻人聚会、公司
团建比较喜欢选择的场所。在一个轰
趴馆内，顾客可以同时进行餐饮、唱
歌、桌游、打碟、电玩、台球等多个娱乐

项目。而轰趴管家则是前期负责对轰
趴馆的设计风格进行把关，后期全心
全意服务客户的轰趴管理和运营者。

在武汉市光谷意大利风情街，石
磊的一号仓轰趴馆算是个性十足。前
期做过网吧和桌游吧的石磊，最终转
型轰趴馆，自己也摇身一变成了轰趴
馆家。在一号仓设计之初，石磊就把
这家轰趴馆定位为酒吧式轰趴馆，与
其他轰趴馆相区别。于是，轰趴馆内
设置了小型舞台、投影唱歌，昏暗且绚
丽的灯光，还有专业调音台，洋溢着浓
浓的酒吧风。

石磊说：“作为轰趴管家，从顾客
来咨询预订开始，就需要了解客户的
需求，是生日Party还是公司团建，是
求婚仪式或是朋友聚会。根据客户类
型来设计各种环节，对场地进行布
置。如果顾客需要专业热场主持，我
们也会提前安排。如果顾客需要用
餐，无论是火锅还是自助餐，轰趴馆在
周边都会有合作的餐饮店，一切都可
以按时间安排好送上门。”

密室逃脱设计师

“想做一名好的密室逃脱设计师，

既要当编剧又要当导演，要求非常
高。”在武汉市江汉路步行街的一家密
室逃脱馆内，普罗实景娱乐设计师钟
诚如是感慨。

钟诚介绍，密室逃脱设计师一般
会根据市场流行的主题内容来设计制
作密室。比如说现在流行恐怖类型的
密室。确定好恐怖的主题后，再拟好
故事的大纲、年代、情节等，形成一个
简单的故事线。与此同时，用现场装
修布景展开。如果故事发生在一个村
庄，那么就会有茅草房、乡间小路、田
地、茅厕等实景还原；如果描述的是上
世纪80年代的市井文化，那么可能就
是当时的建筑风格，设置一些弄堂、房
屋、家具、收音机等。在构景的同时，
还需要由电工埋设好机关，最终实现
整个效果的呈现。

“实际上，密室设计的“灵感”，一
般都是日积月累的过程。来源于电
影场景，文学大师的作品，以及日常
生活的观察。比如我回农村老家，会
记住老家房子的样子、结构等，一旦
用得上，就直接按脑中的想法布局。
一般来说，一个密室从灵感迸发到最
后实景呈现，需要3个月以上。”钟诚
说道。

问：什么是劳务关系？
答：劳务关系是指用工者（法人

或个人）与劳动者依据民事法律规
范，口头或书面约定，由劳动者向用
工者提供一次性的或者是特定的劳
务，用工者依约向劳动者支付劳务报
酬的一种法律关系。劳务合同可以
是书面形式，也可以是口头形式和其
他形式。

问：如果在提供劳务的过程中受
伤，能够申请工伤吗？

答：劳务关系不是劳动关系，不
能适用《劳动合同法》的规范与调整，
劳务关系中受伤不能叫作工伤，只能
叫人身损害，因此不能适用工伤赔
偿。如果是在劳动关系中，用人单位
必须为劳动者办理社会保险，劳动者
在工作过程中受到损害时可以依法
申请工伤认定。而劳务关系中不存
在工伤的说法，如果劳动者在提供劳
务的过程中受到伤害，则应适用《侵
权责任法》的规定进行处理。

问：接受或提供劳务过程中受
伤，如何承担赔偿责任？

答：劳务关系适用的法律应当是
《民法通则》《合同法》等有关规定
（2021年1月1日《民法典》生效后适用
《民法典》相关规定），根据《侵权责任
法》第三十五条的规定：个人之间形
成劳务关系，提供劳务一方因劳务造
成他人损害的，由接受劳务一方承担
侵权责任。提供劳务一方因劳务自
己受到损害的，根据双方各自的过错
承担相应的责任。

所以，个人之间形成劳务关系

的，劳动者在提供劳务的过程中受到
人身伤害时，损害责任应根据提供劳
务一方和接受劳务一方在损害中的
过错程度进行相应的分配，侵权责任
认定使用过错责任原则。

问：解决纠纷途径有哪些？
答：在提供劳务过程中受伤，劳

动者可以与用工者协商赔偿事宜，也
可以直接向法院提起诉讼。因为不
是劳动关系，所以不需要先经过劳动
仲裁程序。
（作者：重庆立源律师事务所温霏霏）

本报讯（通讯员 赵鹏）应届毕业
生等新入职人员原本应先多预扣个税
次年再退税，今后他们当月就可以直
接少扣一些个税。近日，国家税务总
局出台新规，当年新入职人员个人所
得税在预扣预缴阶段的税收负担开始
减轻。

据悉，这次国家税务总局公布了
《关于完善调整部分纳税人个人所得
税预扣预缴方法的公告》，规定对一个
纳税年度内首次取得工资、薪金所得
的居民个人，扣缴义务人在预扣预缴
个人所得税时，可按照5000元/月乘以
纳税人当年截至本月月份数计算累计
减除费用。以大学生小张为例，其今
年7月毕业后进入某公司工作，当公司
发放7月份工资并计算当期应预扣预
缴的个人所得税时，其当月可减除费
用为3.5万元（7个月×5000元/月），8
月可减除费用为4万元，至当年12月时

可减除费用已达6万元。
由于新入职大学生收入通常不会

太高，按新规预扣预缴个税时，缴税额
会相对较小甚至可能不需缴税，从而
减轻其资金支出压力。按照过去的方
法，只工作了半年的小张在次年进行
个税年度汇算时，其整体可减除费用
依然为6万元，所以其有可能会获得
退税。

财税专家介绍，从过去可能出现
的先扣税后退税，再到如今的直接少
扣税，虽然个人的纳税总额基本保持
不变，但对于收入较低的新入职人员
来说，新政还是帮助其增加了当月收
入的现金流。

税务总局方面也表示，如果纳税
人仅是在新入职前偶然取得过劳务报
酬、稿酬、特许权使用费所得的，也可
适用该规定。据了解，该公告7月1日
起已开始施行。

日前，人社部、财政部、共青团中
央联合印发实施《百万青年技能培训
行动方案》，在2020年至2021年间，面
向各类青年群体开展职业技能培训
200万以上人次，以提高青年就业率和
创业成功率，扩大和稳定青年就业。

据悉，此次行动实施对象范围主要
为14~35周岁有就业创业意愿和培训需
求的城乡各类青年劳动者。2020年至
2021年，对组织高校毕业生等开展企业
新型学徒制培训的，给予企业每人每年
5000元以上的职业培训补贴。

行动将组织实施好六大培训计
划：一是青年学徒培养计划，鼓励企业
组织新招用高校毕业生或在职青年职

工等参加1年以上的企业新型学徒制
培训。二是青年以工代训计划，实现
以训稳岗，并按规定给予企业职业培
训补贴。三是青年技能研修计划，以
企业、技工院校和技能大师工作室等
为载体，开展青年技能研修培训。四
是青年创业培训计划，面向有创业意
愿的城乡青年，开展有针对性的创业
培训，强化落实创业担保贷款、税费减
免等扶持政策。五是青年新职业培训
计划，立足青年特点，重点开展新技
术、新职业、新业态培训。六是青年职
业技能竞赛计划，广泛组织各级各类
职业技能竞赛，实现以赛促训。

（本报综合）

有声小说主播、轰趴管家、密室逃脱设计师……

这些“新职业”你了解吗
■ 詹 钘

个税新规助职场新人“涨工资”

百万青年技能培训行动启动

劳务关系能否认定工伤

随着社会经济的高
速发展，人们的生活方式、

消费观念也在不断发生着变
化。这些新变化也催生了很多新
职业，比如说有声小说主播、轰趴馆
家、密室逃脱设计师等。虽然说新
兴，但这些职业可能已经存在多
年，只是发展到现在才进入大
众的视野，为人们所熟知。


